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Kleine Anfrage mit Antwort

Wortlaut der Kleinen Anfrage

der Abgeordneten Christa Reichwaldt und Victor Perli (LINKE), eingegangen am 06.07.2007

Zukunftiger Lehrkréaftebedarf in Niedersachsen (Teil 3)

In der Drucksache 16/962 sowie in der Antwort auf die Mindliche Anfrage Nr. 67 der Abgeordneten
Christa Reichwaldt vom 27. Marz 2009 zeigt sich die Landesregierung Uberzeugt, dass das Land
auf das Ausscheiden eines Grofteils der Lehrkréfte innerhalb der kommenden 15 Jahre gut vorbe-
reitet ist und kein Engpass in der Versorgung - mit Ausnahme der Mangelfacher - zu erwarten ist.
Eine Studie des Essener Bildungsforschers Prof. Dr. Klaus Klemm, die er im Auftrag der Gewerk-
schaft fur Erziehung und Wissenschaft erstellt hat, kommt zu einem anderen Urteil. Er warnt vor ei-
nem drohenden Engpass und mahnt zum sofortigen Handeln. Anhand von offiziellen Statistiken
zeigt Klemm auf, dass Niedersachsen weniger Lehrerinnen und Lehrer ausbildet als einstellt und
somit von anderen Bundeslandern abhangig ist.

Ebenso legt Klemm dar, dass unter gleichbleibenden Bedingungen in Bezug auf die Ausbildungs-
und Einstellungspraxis bereits in den kommenden Jahren ein eklatanter Mangel an Lehrkréfte-
nachwuchs bestehen wird: Bis zum Schuljahr 2015/2016 brauche Niedersachsen bei konstanter
Schuler/Lehrer-Relation jedes Jahr Nachwuchs fur 2 639 Vollzeitstellen, anschlielend bis zum Jahr
2020 jedes Jahr Personal fur 2 176 Vollzeitstellen. Wird das Versprechen des Dresdner Bildungs-
gipfels und des Koalitionsvertrages dahin gehend eingeldst, dass der absolute Bestand an Lehr-
kraften konstant gehalten wird, so steigt der jahrliche Bedarf auf 3 821 Vollzeitstellen bis 2015 bzw.
2 812 Vollzeitstellen bis 2020 an allgemeinen und berufsbildenden Schulen. Schreibt man den ge-
genwartigen Anteil an Teilzeitarbeit fort, so errechnet Klemm einen Personalbedarf von 2 923 (kon-
stante Schiler/Lehrer-Relation) bzw. 4 234 (konstanter Personalbestand) Lehrerinnen und Lehrern
bis 2015. Die Landesregierung hingegen sieht lediglich einen Wiederbesetzungsbedarf von 2 800
Lehrkraften bis 2015 und verweist auf die 5 660 Aushildungsstellen in der zweiten Phase der Leh-
rerausbildung. Prof. Klemms Ergebnisse stehen den Antworten der Landesregierung also entge-
gen.

Darliber hinaus sind Absolventinnen und Absolventen nach der ersten oder zweiten Phase der Leh-
rerausbildung in der Wahl ihres Arbeitsplatzes nicht an das ausbildende Bundesland gebunden,
sondern kénnen auch in ein anderes Land wechseln. In der Vergangenheit kam es dabei immer
wieder zu Abwerbemaflinahmen von einzelnen Bundeslandern zulasten anderer Lander. Die Kul-
tusministerkonferenz hat nun am 18. Juni 2009 die ,Gemeinsamen Leitlinien der Lander zur De-
ckung des Lehrkréftebedarfs” beschlossen. Hierin hei3t es unter anderem, dass ,Gezielte Werbe-
und Informationsmafnahmen in einem anderen Land (...) nur im Einverstandnis mit dem jeweiligen
anderen Land durchgefuhrt (werden).

Die GEW auRerte anléasslich der Studie, dass dringender Handlungsbedarf bestehe, um ausrei-
chend viele Studierende fiir das Lehramt zu begeistern und ihnen die Kapazitaten an den Hoch-
schulen zu Verfigung zu stellen. Die Lehramtsfacher und -studierenden haben jedoch an den
Hochschulen einen schweren Stand, weil sie nicht forschungsorientiert und damit drittmitteltrachtig
sind. Zudem waren bzw. sind die die Studiengéange durch die Umstellung der Studienstrukturen,
von auflen herangetragenen Umstrukturierungsmaf3nahmen (beispielsweise durch das sogenannte
Hochschuloptimierungskonzept [HOK]) oder gewahlten Schwerpunktsetzungen an den Hochschu-
len einem stetigen Wandel ausgesetzt.
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Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:
1. Wie beurteilt die Landesregierung die Ergebnisse die Klemm-Studie?

2. Wie hoch ist der Anteil der Lehrkréfte im Vorbereitungsdienst, die die zweite Phase der Leh-
rerausbildung nicht beenden (bitte aufgeschliisselt je Jahr seit 2002 und mit der Angabe, ob
die Ausgeschiedenen aus eigenem Entschluss oder wegen nicht erbrachter Leistung die Aus-
bildung beendeten)?

3. Wie hoch ist der Anteil der Abbrecher an AuRRenstellen von Studienseminaren (bitte aufge-
schllsselt je Jahr seit 2002 und mit der Angabe, ob die Ausgeschiedenen aus eigenem Ent-
schluss oder wegen nicht erbrachter Leistung die Ausbildung beendeten)?

4. Wie bewertet die Landesregierung die Feststellung aus der Klemm-Studie, dass in Nieder-
sachsen zwischen 2003 und 2007 12,4 % aller Einstellungen von Lehrkréften erfolgt sind,
aber wahrend des gleichen Zeitraums lediglich 11,0 % ausgebildet wurden?

5. Welche Werbe- und Informationsmafnahmen plant die Landesregierung in welchem Umfang
und mit welchem Inhalt in anderen Bundeslandern zukiinftig durchzuftihren?

6. Unter welchen Bedingungen erteilt die Landesregierung ihr Einverstandnis gegeniiber ande-
ren Landern, derartige MaBnahmen in Niedersachsen durchzufiihren?

7. Wie hoch ist das monatliche Bruttoeinkommen fur neu eingestellte Lehrerinnen im Vergleich
zum Bundesdurchschnitt und zu den anderen Bundeslandern (bitte aufgeschlisselt nach
Schulform)?

8. Wie hoch ist das monatliche Bruttoeinkommen fiir Lehrkrafte im Vorbereitungsdienst im Ver-
gleich zum Bundesdurchschnitt und zu den anderen Bundeslandern (bitte aufgeschlisselt
nach Schulform)?

9. In welchen Bundesléandern werden die Lehrkrafte als Beamte auf Probe eingestellt (sofern sie
die Voraussetzungen erfiillen), in welchen Landern werden die Lehrkrafte als Angestellte ein-
gestellt?

10. An welchen Hochschulen des Landes wurden im Jahr 2002 in welchem Umfang fir welche
Schulfacher Studiengange mit dem Abschluss Lehramt angeboten (bitte aufgeschliisselt nach
Hochschulen, Schulformen und Fachern unter Angabe der flachen- bzw. personalbezogenen
Studienplatze sowie der tatséchlich eingeschriebenen Studierenden und der Abschlusspri-
fungen)?

11. An welchen Hochschulen des Landes werden zum gegenwartigen Zeitpunkt in welchem Um-
fang Studiengdnge mit dem Abschluss ,Master of Education“ angeboten bzw. sind in Vorbe-
reitung (bitte aufgeschliisselt nach Hochschulen, Schulformen und Fachern unter Angabe der
flachen- bzw. personalbezogenen Studienplatze sowie der tatséchlich eingeschriebenen Stu-
dierenden und der Abschlussprufungen)?

12. An welchen Hochschulen werden in fiinf Jahren nach den Vorstellungen der Landesregierung
Studiengange mit dem Abschluss ,Master of Education“ angeboten (bitte aufgeschlisselt
nach Hochschulen, Schulformen und Fachern unter Angabe der flachen- bzw. personalbezo-
genen Studienplatze sowie der Zielvorstellungen an Abschlusspriifungen pro Jahr)?

13. Wie viele Professuren, deren Funktionsbeschreibung die Wahrnehmung erziehungswissen-
schaftlicher oder fachdidaktischer Aufgaben vorsieht, bestehen gegenwartig an welcher
Hochschule des Landes (bitte mit einem Vergleich zum Jahr 2002)?

14. An welchen Hochschulen des Landes sind welche Professuren, deren Funktionsbeschreibung
die Wahrnehmung erziehungswissenschaftlicher oder fachdidaktischer Aufgaben vorsieht,
nach Kenntnis der Landesregierung von Streichung bedroht bzw. an welchen Hochschulen ist
der Wegfall bereits beschlossen worden?

15. An welchen Hochschulen des Landes ist ein Zuwachs an Professuren, deren Funktionsbe-
schreibung die Wahrnehmung erziehungswissenschaftlicher oder fachdidaktischer Aufgaben
vorsieht, vorgesehen?
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16. Wie beurteilt die Landesregierung diese Entwicklung?

17. Wird die Landesregierung im Rahmen des Hochschulpaktes Il sich dafiir einsetzen, dass die
zusétzlichen Studienplatze auch in Studiengdngen mit Lehramtsoption geschaffen werden?

18. Welche Bedeutung misst die Landesregierung dem Aufbau, Ausbau oder Abbau von Studien-
gangen mit dem Abschluss ,Master of Education“ in den Verhandlungen zu Zielvereinbarun-
gen bei, die das Land mit den Hochschulen abschlie3en wird?

19. Welche Bedeutung misst die Landesregierung dem Aufbau, Ausbau oder Abbau von Profes-
suren, deren Funktionsbeschreibung die Wahrnehmung erziehungswissenschaftlicher oder
fachdidaktischer Aufgaben vorsieht, in den Verhandlungen zu Zielvereinbarungen bei, die das
Land mit den Hochschulen abschliel3en wird?

(An die Staatskanzlei ibersandt am 20.07.2009 - 11/721 - 403)

Antwort der Landesregierung

Niedersachsisches Kultusministerium Hannover, den 24.08.2009
- 01-01 420/5-11/721-403 -

Es ist standige Aufgabe der Kultusminister und der Kultusministerkonferenz, Vorausberechnungen
zum Lehrerbedarf und Lehrerangebot vorzunehmen, damit die Ausbildung von Lehrkraften dem
sich &ndernden Bedarf angepasst wird. Dies geschieht seit Beginn der Bildungsplanung Anfang der
70er-Jahre in mehrjahrigen Abstanden. Auf den gegenwartigen hohen Lehrereinstellungsbedarf
und das hierfiir nicht ausreichende Lehrerangebot hat die Kultusministerkonferenz bereits 1995 in
einem Bericht Uber den kinftigen Lehrereinstellungsbedarf bis 2015 hingewiesen. Dieser Bericht
wurde 2003 fortgeschrieben und darin festgestellt, dass im gesamten Prognosezeitraum damit zu
rechnen sei, dass die Hohe der am Arbeitsmarkt zur Verfiigung stehenden voll ausgebildeten Lehr-
kréfte nicht ausreicht, um den Einstellungsbedarf zu decken.

Auch das Niedersachsische Kultusministerium hat regelmafig den Lehrereinstellungsbedarf und
die sich daraus - unter Berilicksichtigung der Schwundquoten von der Aufnahme des Studiums bis
zur Einstellung in den Schuldienst - ergebende Anzahl der erforderlichen Studienplatze differenziert
nach Lehramtern, Schulformen und Fachern ermittelt und steht im Austausch mit dem fir die Leh-
rerausbildung an den Universitaten zustéandigen Wissenschaftsministerium. Ebenso erhielten die
Abiturientinnen und Abiturienten Informationsblatter Giber den Bedarf an neuen Lehrkréften, um die
Nachfrage nach dem Lehramtsstudium zu steuern. Diese trugen zunachst den Titel ,Gute Leute
machen Schule* und nunmehr ,Gute Lehrer braucht das Land". Erfreulicherweise ist festzustellen,
dass diese gezielten Informationen nach dem kontinuierlichen deutlichen Riickgang der Lehramts-
studienanfanger in den 90er-Jahren auch wieder zu einem Anstieg der Zahl der Studienanfanger
gefiihrt haben. Wie viele junge Menschen den Lehrerberuf wéhlen, héngt jedoch nicht allein von
der Anzahl der Studien-, Ausbildungs- und Einstellungsplatze und der Information hieriiber ab,
sondern ganz entscheidend von der Wertschatzung und der Unterstitzung, die die Gesellschaft als
Ganzes dem Lehrerberuf zukommen lasst. Letztlich werden die jungen Menschen jedoch ihr Recht
auf freie Berufswahl in Anspruch nehmen. Dies betrifft auch die Wahl des Faches oder der Fach-
richtung, wenn sie sich fir das Lehramtsstudium entschieden haben.

Aufgrund des sich abzeichnenden Lehrereinstellungsbedarfs hat die Landesregierung in den ver-
gangenen Jahren kontinuierlich die Bewerbungs- und Beschéaftigungsmaoglichkeiten erweitert. Bei-
spielhaft seien folgende Regelungen genannt:

— Einbeziehung der neuen Absolventinnen und Absolventen, die den Vorbereitungsdienst unmit-
telbar nach dem Einstellungstermin beenden. Die Einstellungszusagen (vorbehaltlich des be-
standenen Examens) fiir konkrete Schulen erfolgen dadurch im allgemeinbildenden Bereich bis
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zu einem halben Jahr vor Ende der Ausbildungszeit, im berufshildenden Bereich bis zu acht
Monaten.

— Lehrkrafte mit dem Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen sowie mit dem Lehramt an be-
rufsbildenden Schulen (sofern sie Uber zwei Unterrichtsfacher verfiigen) kénnen sich an Gym-
nasien und an Foérderschulen bewerben und dort auch in das Beamtenverhéltnis eingestellt
werden.

— Lehrkrafte mit dem Lehramt an Gymnasien kdnnen sich auch auf Stellen an Hauptschulen und
Realschulen bewerben.

— Eine Bewerbung ist auch ohne abgeschlossene Lehramtsausbildung méglich. Voraussetzung
ist der Abschluss eines mindestens sechssemestrigen Studienganges an einer Hochschule.

— Im Rahmen befristeter Personalmafl3nahmen ist beispielsweise die Beschaftigung von im Ruhe-
stand befindlichen Lehrkraften maglich.

Mit dem im Februar dieses Jahres von der Landesregierung fiir die Schuljahre 2009/2010 und
2010/2011 beschlossenen MafRRnahmenpaket hat die Landesregierung auf den in diesen beiden
Schuljahren erhéhten Bedarf an Lehrkraften bei gleichzeitig relativ betrachtet zu geringem Bewer-
berangebot reagiert. Durch das MaRnahmenpaket wurden nochmals zuséatzliche Méglichkeiten der
Personalrekrutierung eroffnet. Hierzu gehdren die bezahlte Mehrarbeit von Referendaren und Lehr-
kraften, das Ermdglichen weiterer Beschéftigung auch nach Erreichen der Altersgrenze, die Fort-
fuhrung des freiwilligen Arbeitszeitkontos und der Wechsel in das Blockmodell der Altersteilzeit.

Die Landesregierung steht zu ihrer Zusage, die frei werdenden Ressourcen im System zu belas-
sen, und hat diese zum gerade begonnenen Schuljahr wie in den Vorjahren umgesetzt. Dabei wur-
den nicht nur alle frei werdenden Lehrerstellen wiederbesetzt, sondern nunmehr seit 2003 fast
4 000 zusatzliche Planstellen geschaffen. Trotz des kontinuierlichen Schilerriickgangs seit dem
Jahr 2004 ist die Zahl der Lehrkrafte daher so hoch wie nie zuvor. In welchem Umfang auch in zu-
kiinftigen Legislaturperioden die sich aus der demographischen Entwicklung ergebenden Ressour-
censpielrdume zur Verbesserung der Bildungsqualitét eingesetzt werden, wird noch - auch vor dem
Hintergrund der wirtschaftlichen Entwicklung - zu entscheiden sein.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich nhamens der Landesregierung die Fragen im Einzelnen wie
folgt:

Zu 1.

Zu begriRen ist, dass Herr Prof. Klemm in dieser Studie eine Bedarfsberechnung vorlegt, deren
Ergebnisse bezuglich der Lehrerbestandsentwicklung und der Bedarfsprognose weitgehend mit
den Prognosewerten des Kultusministeriums ibereinstimmen. Im Jahr 1998 hatte Prof. Klemm auf-
grund unzutreffender Rechenannahmen und Datengrundlagen im Gegensatz zur Landesregierung
einen zukunftigen Lehreriberhang ermittelt und in den Medien vor einer bevorstehenden Lehrerar-
beitslosigkeit gewarnt, wahrend zeitgleich die Landesregierung ihre Bemiihungen um den Lehrer-
nachwuchs intensiviert hat.

Die jetzige Berechnung von Prof. Klemm kommt furr die Steuerung der Lehrerausbildung jedoch viel
zu spéat. Die Bewerberlage in den nachsten Jahren wird durch die Zahl der bereits an den Universi-
taten befindlichen Studentinnen und Studenten bestimmt und ist damit nicht mehr deutlich veran-
derbar. Die Lehramtsausbildung mit Studium und Vorbereitungsdienst dauert mindestens sechs
Jahre, fur das Lehramt an Gymnasien im Schnitt sieben bis acht Jahre. Wer jetzt ein Studium auf-
nimmt, wird die Ausbildung erst nach dem Jahr 2015 beenden und damit in einem Zeitraum, in dem
der Einstellungsbedarf nach Bewadltigung der Pensionierungswelle bereits wieder kontinuierlich
sinkt.

Fir die Planungen und Entscheidungen der Landesregierung ergeben sich aus der Studie von Prof.
Klemm keine neuen Erkenntnisse, da die jahrlich angepassten Bedarfsberechnungen des Kultus-
ministeriums deutlich differenzierter erfolgen. Wéhrend Prof. Klemm lediglich eine Prognose des
jahresdurchschnittlichen Einstellungsbedarfs in der Zusammenfassung aller Lehramter fiir die Zeit-
raume 2007 bis 2015 und 2016 bis 2020 vorlegt, erstellt das Ministerium tber die Prognose der
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Zahl der jahrlich erforderlichen Einstellungen hinaus fiir jedes einzelne Fach schulformbezogene
Lehrerbedarfsprognosen.

Die quantitativen Ergebnisse der Studie bezlglich des Lehrereinstellungsbedarfs stimmen fur den
Zeitraum 2007 bis 2015 recht gut und fur den Zeitraum 2016 bis 2020 sehr gut mit der Prognose
des Kultusministeriums uberein. Eine vollstandige Ubereinstimmung ist aufgrund unterschiedlicher
Ausgangswerte und Annahmen nicht mdglich. So verwendet das Kultusministerium fir die Anpas-
sung der Lehrerbedarfsprognose jeweils die aktuellsten statistisch abgesicherten Daten; dies waren
bei der Beantwortung der Drucksache 16/962 die Schiler- und Lehrerzahlen der Statistik vom
04.09.2008 sowie die sich auf dieser Basis ergebenden Schilerprognosen. Prof. Klemm geht da-
gegen von den Ist-Daten des Jahres 2007 und den Prognosedaten von 2005 aus. Dies fiihrt dazu,
dass sich die Prognose der Schilerzahlen fur das Jahr 2020 um rd. 5 % unterscheidet. Das Kul-
tusministerium geht dabei von einem gré3eren Schilerriickgang aus. Verwiesen wird auch auf die
Ausfuhrungen von Prof. Klemm auf Seite 3 des Gutachtens.

Bei Angaben zur Entwicklung des Lehrerbestands ist jeweils darauf zu achten, ob
— die Zahl der Lehrkrafte, die das Pensionsalter erreichen,

— die Zahl der dauerhaft aus dem Schuldienst ausscheidenden Lehrkrafte,

— die Vollzeitlehrereinheiten oder

— die zur Verfigung stehenden Stellen

betrachtet werden.

Bei der Beantwortung der Drucksache 16/962 wurde die Zahl der Lehrkrafte, die in den nachsten
15 Jahren das Pensionsalter erreichen, angegeben. Diese betragt durchschnittlich jahrlich 2 800,
davon 2 400 an den allgemeinbildenden Schulen. Die Zahl der dauerhaft aus dem Schuldienst aus-
scheidenden Lehrkréafte liegt naturgemaf dartber, da auch jungere Lehrkréfte aus anderen Grun-
den den Schuldienst verlassen. Die Zahl der frei werdenden Stellen liegt wiederum niedriger, da
nicht alle ausscheidenden Lehrkrafte vorher vollbeschaftigt waren. Die Zahl der frei werdenden
Stellen stimmt dabei nur unter gewissen Grundannahmen, die so nicht eintreten missen, mit der
von Prof. Klemm als MaR fir die Reduzierung des Bestands verwendeten GroRRe der Vollzeitleh-
rereinheiten Uberein. Verwiesen wird auf den letzten Absatz auf Seite 4 des Gutachtens.

Bei der Lehrerbestandsentwicklung beriicksichtigt Prof. Klemm ausschlielich als Parameter das
dauerhafte Ausscheiden aus dem Schuldienst. Bei dieser vereinfachten Betrachtung werden Ver-
anderungen zur Regelung der Arbeitszeit wie beispielsweise das Ansparen und Ausgleichen von
Stunden im Arbeitszeitkonto nicht berticksichtigt. Diese haben sehr wohl jedoch eine Auswirkung
auf den Einstellungsbedarf.

Die Modellannahme einer konstanten Schiler/Lehrer-Relation fiir die Ermittlung der Prognose des
Unterrichtsbedarfs besticht durch ihre Einfachheit und fiihrt bei Betrachtung des Gesamtsystems al-
ler Schulformen und Uber l&ngere Zeitraume hinweg zu einer guten Prognose. Dieses Verfahren
beruicksichtigt jedoch nicht das Bildungswahlverhalten und kann auch keine Anderungen in der
Schulstruktur abbilden. Prof. Klemm verzichtet daher auch auf Aussagen Uber Schulformen und
Lehramter.

Ergénzend wird angemerkt, dass die Prognose des Bedarfs an Lehrkréften im Bereich der berufs-
bildenden Schulen traditionell mit der Problematik behaftet ist, dass Schulerstréme sich hier in
quantitativer und qualitativer Hinsicht nur grob pauschalierend vorherbestimmen lassen. Zum einen
unterliegt eine Vielzahl der Schilerinnen und Schiiler nicht mehr der Schulpflicht. Zum anderen
sind die Ausbildungs- und Qualifizierungsnotwendigkeiten unmittelbar an die Entwicklungen auf
dem Arbeitsmarkt gekoppelt. Sie unterliegen damit sowohl konjunkturellen als auch wirtschafts-
bzw. gesellschaftspolitischen Unwégbarkeiten. Diese Einflussfaktoren kénnen bestimmendere Wir-
kungen auf den kurzfristigen Lehrkraftebedarf haben als absehbare demographische Entwicklun-
gen.



Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode Drucksache 16/1586

Zu 2:

Verlassliche Angaben tber den Anteil der Lehrkrafte im Vorbereitungsdienst, die die zweite Phase
der Lehrerausbildung nicht erfolgreich beenden, liegen fir alle Lehrédmter erst seit dem Jahr 2005
vor. In der nachfolgenden Tabelle sind die zahlenmé&Rigen Angaben der ausgeschiedenen Lehr-
kréafte im Vorbereitungsdienst differenziert nach dem Grund dargelegt. Die personlichen Beendi-
gungsgrinde auf Antrag werden statistisch nicht erfasst.

Ende des Vorbereitungsdienstes
Zeitraum Pruflinge | endgiiltig nicht | auf Antrag aus per- | Summe Summe
bestanden sonlichen Griinden | absolut in Prozent
01/05 bis 12/05 2 452 59 59 118 4.8 %
01/06 bis 12/06 2 402 61 60 121 5,0 %
01/07 bis 12/07 2624 74 68 142 5,4 %
01/08 bis 12/08 2980 90 91 181 6,0 %
Zu 3:

Die funf AuRBenstellen der Studienseminare fir das Lehramt an Gymnasien wurden zum 01.02.2009
eingerichtet. Zu diesem Zeitpunkt haben auch die ersten Referendarinnen und Referendare ihre
Ausbildung begonnen. Fir diese Lehrkréfte im Vorbereitungsdienst beginnt die regulare Priifungs-
phase erst im Frihjahr 2010. Es kdnnen daher noch keine auswertbaren Angaben dartber ge-
macht werden, ob diese Lehrkréafte im Vorbereitungsdienst lhre Ausbildung vorzeitig beendet haben
und aus welchem Grund.

Zu 4.

Wanderbewegungen junger Menschen zwischen den Bundesléandern erfolgen sowohl nach dem
Abitur als auch nach den Staatsexamen nicht nur aufgrund von Platzen fiir Studium, Vorberei-
tungsdienst und Einstellung, sondern aus vielfaltigsten Griinden. Nach Abschluss ihres Vorberei-
tungsdienstes kdnnen sich die Lehrkréfte frei im gesamten Bundesgebiet bewerben, dieses Recht
nehmen auch die Absolventinnen und Absolventen des Vorbereitungsdienstes in Niedersachsen in
Anspruch. Erfahrungsgemafl halten sich die Fluktuationsbewegungen in etwa die Waage. Der An-
teil der Bewerbungen aus anderen Bundeslandern liegt seit Jahren bei 25 bis 30 %. Der Anteil der
tatsachlich mit Lehrkraften aus anderen Bundeslandern realisierten Einstellungen liegt durchge-
hend um rd. 3 bis 4 % darunter.

In den vergangenen Jahren standen neben den neuen Absolventinnen und Absolventen des Vor-
bereitungsdienstes auch noch zahlreiche gut geeignete Wiederbewerberinnen und -bewerber mit
gewunschten Fachkombinationen zur Verfligung. Dies hat dazu gefiihrt, dass beispielsweise in den
beiden Einstellungsverfahren des Jahres 2007 lediglich 31 % der Erstbewerberinnen und Erstbe-
werber mit Wohnort Niedersachsen eine Einstellungszusage fiir eine allgemeinbildende Schule er-
halten haben. In den Jahren 2003 bis 2007 standen durchgehend allein aus Niedersachsen mehr
Bewerberinnen und Bewerber zur Verfligung als Einstellungen realisiert wurden.

Parallel wurden die Ausbildungskapazitdten an den niedersichsischen Studienseminaren von
4 240 im Jahr 2004 auf nunmehr 5 900 Platze erhéht. Ab dem Jahr 2011 kdnnen jahrlich rd. 4 000
neue Lehrkrafte den Vorbereitungsdienst beenden.

Zu5:

Derzeit sind keine Werbe- und InformationsmafRnahmen in anderen Bundeslandern in Planung.
Selbstversténdlich wird - wie in allen anderen Bundeslandern auch - auf der Internetseite des Nie-
dersachsischen Kultusministeriums auf den Lehrerbedarf und die Bewerbungsmdglichkeit von
Lehrkraften anderer Bundesléander hingewiesen. Niedersachsen beachtet dabei selbstredend die
Vereinbarungen der Kultusministerkonferenz zur Ubernahme von Lehrkraften anderer Bundeslan-
der.

Entsprechend einer Ubereinkunft des Landes Thiringen mit den Landern Bayern, Hessen, Nieder-
sachsen und Saarland weist das Land Thuringen im Internet auf den Einstellungsbedarf in diesen
Landern hin. Aufgrund des vorhandenen Lehreriiberhangs in Thiringen kénnen derzeit nur sehr
wenige Absolventinnen und Absolventen des Vorbereitungsdienstes in Thiringen dort ein Stellen-
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angebot erhalten. Der Freistaat Thiringen erteilt fir bereits im Landesdienst befindliche Lehrkrafte
aulerst groRRziigig Freigabeerklarungen fiir die Teilnahme am Bewerbungs- und Auswahlverfahren
und gibt mit Zustimmung der benannten Lander eine sonst nicht Uibliche Rickkehrgarantie.

Zu 6:

Die Landesregierung wird im Einzelfall Uber die konkret angedachte Malinahme entscheiden. Bis-
lang liegen keine Anfragen anderer Bundeslénder vor.

Zu 7 und 8:

Die Hohe der monatlichen Bruttobeziige der neu eingestellten Lehrerinnen und Lehrer sowie der
entsprechenden Anwarter/Referendare im Vorbereitungsdienst in den einzelnen Schulformen ergibt
sich aus der beigefugten Landeribersicht.

Die Landerubersicht wurde zur Erreichung einer gréRtméglichen Vergleichbarkeit zum Stand Janu-
ar 2009 erstellt, da zum gegenwartigen Zeitpunkt noch nicht in allen Landern geplante Besoldungs-
anpassungen fir das Jahr 2009 gesetzlich umgesetzt wurden.

Im Rahmen des Abgleichs der monatlichen Bruttobeziige zum jeweiligen Bundesdurchschnitt wur-
den nur die Lander berlicksichtigt, die die gleiche Schulstruktur wie in Niedersachsen aufweisen.

Lander, die ihre Lehrer nicht im Beamtenverhéltnis einstellen, sind in der Ubersicht betragsmé&Rig
nicht aufgefihrt (Berlin seit 2004, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen).

In der Kurze der Zeit war es leider nicht mdglich, die benétigten Informationen von allen Léandern zu
erhalten. Die Angaben kdnnen bei Bedarf zu einem spateren Zeitpunkt nachgereicht werden.

Zu 9:

Den Verdffentlichungen im Internet ist zu entnehmen, dass neben Niedersachsen folgende Bun-
deslénder die Einstellungen im Beamtenverhdltnis anbieten: Baden-Wirttemberg, Bayern, Bran-
denburg, Bremen, Hamburg, Hessen, Nordrhein-Westfalen, Rheinland-Pfalz, Saarland, Sachsen-
Anhalt, Schleswig-Holstein und Thiringen. In Bayern erfolgt dabei die Verbeamtung in Abhéangig-
keit von der Gesamtpriifungsnote mit Zusage der Verbeamtung nach ein bis zwei Jahren. Die Lan-
der Berlin, Mecklenburg-Vorpommern und Sachsen stellen in das unbefristete Tarifbeschaftigten-
verhaltnis ein.

Zu 10:

Im Studienjahr 2002/2003 wurden von den niedersachsischen Hochschulen insgesamt in Staats-
examensstudiengéngen fur das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 4 990, fur das Lehr-
amt an Gymnasien 2 533, fir das Lehramt an berufshildenden Schulen 979 und fiir das Lehramt fur
Sonderpadagogik 608 Studienanfangerplatze (Fachfalle) vorgehalten. Eine Aufschliisselung nach
Hochschulen, Schulformen und Féachern ist in den Anlagen 1 a bis 1 d beigefiigt. Diese Tabellen
und auch die Tabellen der Anlagen 2 bis 5 weisen Fachfélle aus. Jeder Studierende wird in seinen
zwei Unterrichtsfachern getrennt erfasst und generiert daher zwei Fachfalle.

Im Wintersemester 2002/2003 waren an den niedersachsischen Hochschulen insgesamt in Staats-
examensstudiengangen fir das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 26 679, fir das Lehr-
amt an Gymnasien 12 671, fir das Lehramt an berufsbildenden Schulen 5 122 und fiir das Lehramt
fur Sonderpadagogik 3 433 Fachfalle immatrikuliert. Eine Aufschlisselung nach Hochschulen,
Schulformen und Féchern ist in den Anlagen 2 a bis 2 d beigefiigt.

Im Prufungsjahr 2002 haben an den niedersachsischen Hochschulen insgesamt in Staatsexa-
mensstudiengdngen fir das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 2 153, fur das Lehramt an
Gymnasien 1 086, fiir das Lehramt an berufsbildenden Schulen 391 und fiir das Lehramt fiir Son-
derpadagogik 592 Fachféalle das Studium erfolgreich abgeschlossen. Eine Aufschliisselung nach
Hochschulen, Schulformen und Féachern ist in den Anlagen 3 a bis 3 d beigefugt.
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Zu 11:

Im Studienjahr 2009/2010 werden von den niederséachsischen Hochschulen insgesamt in Master-
studiengangen mit dem Abschluss ,Master of Education” fir das Lehramt an Grund- und Haupt-
schulen 1 954, fur das Lehramt an Realschulen 1 128, fiir das Lehramt an Gymnasien 2 190, fur
das Lehramt an berufsbildenden Schulen 958 und fur das Lehramt an Foérderschulen 404 Studien-
anfangerplatze (Fachfélle) vorgehalten. Eine Aufschlisselung nach Hochschulen, Schulformen und
Fachern ist in den Anlagen 4 a bis 4 e beigefligt. Diese Kapazitaten decken die aufgrund des zwi-
schen 2003 und 2007 an den einzelnen Hochschulen sukzessive erfolgten Umstellungsprozesses
momentan zu erwartende Zahl qualifizierter Bachelor-Absolventinnen und Bachelor-Absolventen
ab. Im Ubrigen gibt es bis auf wenige Ausnahmen keine quantitative Zulassungsbeschrankung. Es
ist daher davon auszugehen, dass praktisch alle qualifizierten Bewerberinnen und Bewerber in ei-
nen Masterstudiengang mit Berufsziel Lehramt zugelassen werden kénnen.

Im Wintersemester 2007/2008 (aktuellste verfligbare amtliche Statistik) waren an den niederséch-
sischen Hochschulen insgesamt in Masterstudiengéangen mit dem Abschluss ,Master of Education”
fur das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 1 781 , fur das Lehramt an Gymnasien 497, fur
das Lehramt an berufsbildenden Schulen 96 und fiir das Lehramt fir Sonderpadagogik 130 Fach-
falle immatrikuliert. Eine Aufschliisselung nach Hochschulen, Schulformen und Fachern ist in den
Anlagen 5 a bis 5d beigefugt. Aufgrund des zwischen 2003 und 2007 an den einzelnen Hoch-
schulen sukzessive erfolgten Umstellungsprozesses waren die vollstandigen Kohorten noch nicht
an allen Standorten in den Masterstudiengangen angekommen.

Im Prifungsjahr 2007 (aktuellste verfiigbare amtliche Statistik) gab es aufgrund des zwischen 2003
und 2007 an den einzelnen Hochschulen sukzessive erfolgten Umstellungsprozesses lediglich die
ersten Absolventen mit dem Abschluss ,Master of Education* an der Hochschule Vechta. Dort
schlossen 173 Fachfélle das Studium erfolgreich ab.

Zu12:

Nach Vorstellung der Landesregierung werden die Hochschulen, die zurzeit Studiengange mit dem
Abschluss ,Master of Education“ anbieten, auch in finf Jahren entsprechende Studiengénge anbie-
ten. An welcher Hochschule in welchem Fach in finf Jahren wie viele Studienplatze angeboten
werden, wird sich nach entsprechend dann vorliegenden aktuellen Berechnungen des zu erwarten-
den Einstellungsbedarfs richten. Die Landesregierung wird in gemeinsamer Anstrengung mit den
niedersachsischen Hochschulen auch zukinftig dafiir Sorge tragen, dass lehramtsorientierte Stu-
dienplatze auf Basis des zu erwartenden Einstellungsbedarfs bereitgestellt werden.

Zu 13:

Eine Abgrenzung der in der Lehrerbildung tétigen erziehungswissenschaftlichen und fachdidakti-
schen Professuren gegenuber in fachwissenschaftlichen Studiengéngen tatigen Professuren kann
nicht scharf gezogen werden. Eine Einschatzung Uber die Verédnderungen seit 2002 lasst sich auf-
grund der Denominationen der Professuren gewinnen. Demnach hatten im Jahr 2002 219 C 4- und
C 3-Professuren erziehungswissenschatftliche oder fachdidaktische Aufgaben. Gegenwartig sind es
211 C4-, C3-, W 3- und W 2-Professuren. Faktisch hat die Zahl der entsprechenden professora-
len Vertretungen allerdings zugenommen, weil in den letzten Jahren insbesondere in den Fachdi-
daktiken zahlreiche neue W 1-Juniorprofessuren geschaffen wurden. Diese werden jedoch in der
alleinigen Zustandigkeit der Hochschulen berufen und daher nicht zentral erfasst.

Zu 14:

Der Landesregierung sind aktuell keine neuen Planungen der Hochschulen bekannt, die eine Strei-
chung von Professuren mit 0. g. Aufgaben vorsehen.

Zu 15:

Die niedersachsischen Hochschulen haben in 2009 zur Starkung der Fachdidaktiken aus dem Lan-
deshaushalt insgesamt 500 000 Euro erhalten. Dadurch wird u. a. die Schaffung einer neuen
W 3-Professur fur Didaktik der Mathematik an der Universitat Gottingen unterstitzt. Des Weiteren
kénnen die niederséachsischen Hochschulen mithilfe der im Rahmen des Hochschulpaktes 2020 zur
Verfliigung stehenden Mittel Professuren vorzeitig neu besetzen und damit temporér einen Zu-
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wachs an Professorinnen und Professoren schaffen, um so die im Zusammenhang mit den doppel-
ten Abiturjahrgangen zu erwartende steigende Nachfrage nach Studienplatzen bedienen zu kdn-
nen.

Zu 16:

Mithilfe der Wissenschaftlichen Kommission Niedersachsen (WKN) konnte das Land handlungslei-
tende Empfehlungen zur ,Weiterentwicklung der Lehrerbildung in Niedersachsen* (2002) sowie
Einschatzungen zur Qualitat der Forschung in den ,Berufswissenschaften der Lehrerbildung”
(2002) gewinnen. Insbesondere der letztgenannte Bericht hat die Diskussion um die Qualitat der
Lehrerbildung, um ihren Stellenwert in den niedersachsischen Hochschulen und die gegebenenfalls
zu ergreifenden Maflinahmen fiir eine nachhaltige Verbesserung motiviert. Die Einschatzung der
WKN zur Umsetzung der Gutachterempfehlungen (2008) macht deutlich, dass erhebliche positive
Veranderungen eingetreten sind. Das Ergebnis ist zugleich ein Ansporn fur alle beteiligten Akteure,
in ihren gemeinsamen Bemihungen um Qualitatsverbesserung und -sicherung in der Lehrerbildung
nicht nachzulassen.

Zu 17:

Die Landesregierung setzt sich bereits dafur ein, dass im Rahmen des Hochschulpaktes Il zuséatzli-
che Studienplétze auch in Studiengangen mit Lehramtsoption geschaffen werden. So werden im
Wintersemester 2009/2010 bereits 413 zusétzliche Studienplatze (Fachfélle) in 2-Fach-Bachelor-
studiengangen mit Lehramtsoption zur Verfligung stehen, die im Rahmen des Hochschulpaktes
2020 geschaffen wurden.

Zu 18:

Die Qualitat der Lehrerbildung ist eines der zentralen Handlungsfelder der Hochschulentwicklung in
Niedersachsen. Die Landesregierung erwartet daher von den Hochschulen, dass sie den Stellen-
wert der Lehrerbildung weiter festigen und die Aufnahmekapazitéaten in den lehramtsbezogenen
Bachelor- und Masterstudiengangen entsprechend der Bedarfsprognosen des Kultusministeriums
vorhalten. Die Lehrerbildung ist in Verhandlungen zu Zielvereinbarungen mit den Hochschulen ein
zentraler Gegenstand.

Zu 19:

Siehe Antwort zu Frage 18.

In Vertretung

Dr. Bernd Althusmann
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Niedersachsischer Landtag —

16. Wahlperiode

Drucksache 16/1586

MWK Kapazitat (Fachfalle) an niederséchsischen Hochschulen Anlage T a
Referat 26/27 im Studiengang flir das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 12.08.2009
fiir das Staatsexamen im Studienjahr 2002/2003

SN A T B o ] N
E Verteliung der Kapazntatauf die Hochschulen
fir das Studienjahr 2002/2003 ;
' ,7.!, P .“ 1 _E__ —_ ,_. - ..,_::_“. o k‘!,, R ] ;
: . . ) : i ; =
g Bezelchnung R Doy : . : L EE
. N des Faches bzw, g g ¢ B 51 £ . p . g ., ER !
' Studien g & i 8 | a5 | £ 28 &5 |« E a8
{ gangs t i g - 5 i g I & ¢ v i @ = E 1 a8

: 8 § ; 2 =2 g2 1 8 | &§ 2> 1% I x
i 5] z | g 5 + &8 | § i @ : :
d =] >, 8 > | 5 | 35 > g 5 E
(R i | é ‘ '

“Niederiandisch -

arstellendes Spiel 7

.rA..uj.,w,..k.. - _ .

N Ph_lloscpme

SIS S W B
[

BF Sozialpadagogik

BF WlnschaﬂSW|ssenschaﬁeI£:7;7 i

i

"6 Text Gestaiten

.27 |Werken e

| 28 Werteund Normen

.. 29 [Polfik-Wirlschaft

. 30 _‘Sonderpédagogik

a 31 ({BF Bautechnik ~ *
" '35 '1BF Elektrotechnik o
"33 iBF Farbtechnik/Raumgestaltung
. 34 IBF Gesundheitswissenschaften

! 35 IBF Holztechnk

' 36 IBF Kosmet Iogae o
37 iBF Lebsnsmittelwissenschaften .

i 38 ;BF Metalltechnik

.39 _IBF Okotrophologi o

i 40 IBF Pﬂegewssenschaften

BF = Berufiiche Fachrichtung

. Summe:.

L4980,

L
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Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode

Drucksache 16/1586

MWK Kapazitat (Fachfélie} an niedersfichsischen Hochschulen Anlage 1%
Referat 26/27 im Studiengang for das Lehramt an Gymnasien 12.08.2009
fur das Staatsexamen im Studienjahr 2002/2003
I 2 o I e ]
Vertellung der Kapazitat auf die Hoshschulen I
filr das Studienjahr 2002/2003 |
: Bezeichnung 2 . g ge
Nr, des Faches hzw. g g E | E g £ 2 ] ) ER |
P o S P2 £ . B = 5 &
Studiengangs £ g 2 | F 2 g ! % 3 & g 03 |
; ] 5 2 = g 2 § = ES z :
| ] I g o 8 g ! o 7] H
= =1 0:1 = =4 5, 2 T
| : | 3 H
1 Biolge 738 s ‘ 154
2 .Chemie - . 25! 145
'3 Darstellendes Spiel ) 25
P 4 ‘Deutsch 282!
& :Englisch 303
6 Ekande T
-Religion . . L7
i 121
262
1
13 Kunst 83
14 iLatein .85
.15 Mathernatlk o i 244
. RETA . -1
3 17 N:ederlén@@ch o
18 Phllosophle B2
. 187,
84
21 Russisch 38,
22 ‘Sat_:hunrtgﬂcb; -
. 23 _Spanisch _
24 Sport
. 25 Technik

26 [Text. Gestalten

28 :Werte_,und Normen
29 ‘Politk-Wirtschaft
730 :Sonderpadagogsk

.31 .BF Bautechnik
32 BF Elektrotechnik C

33 BFI Farbt_echrjlklRaumgesta[tung o
3_4 \BF Gesundheitswissenschaften

f_ 35 BF Holztechnik
36 :BF Kosmetologie

&7 iBF Lebensmittelwissenschaften

|38 !BF Melalitechnik )

| 39 BF Okofrophologie

1 407' F Pflegev ‘ssenschaﬂen
41 BF Sozialpadagogik

42 BF Wirtschaftswissenschaften |

Summe:

BF = Benufliche Fachrichtung

14

T30 862;

225,

452

477




Niedersachsischer Landtag — 16. Wahl

periode

Drucksache 16/1586

MWK
Referat 26/27

Bezeichnung
des Faches bzw,
Studiengangs

Kapazitit (Fachfalle) an niedersachsischen Hochschulen

fur das Staatsexamen im Studienjahr 2002/2003

i 7_37 -

Vertellung der Kapazltﬁt auf die Hochschulen

ftir das Studlen]ahr 2002/2003

U Osnabriick

U Hannover
U Oldenburg
U Hildesheim

€
@
o
£
2
0
2

TU Braunschweig

im Studiengang fir das Lehramt an berufsbildenden Schulen

s

HBK

Anlageic
12.08.2009

Summe
Kapazitat

DAt =Informattk' T
S 12 1Kath . Religion

_ iMathematik - N
iMusik

17_Niederlandisch
__Eth!osophle

20 iPolitik
21 Ru351sch

) F{oi:tlk -Wirtschaft

0 'iSonderpadagogk
31__{BF Bautechnik

F Elekirotechnik

fe | Id Normen o

BF Farbtechnik/Raumgestaltung

§>‘7347 ‘BF - Gesundheitswissenschaften  ~

'8F Holztechnik

40 'BF Pflegewissenschatten

3F Lebensmittelwissenschaften’

BF Sozialpadagogik

{42 IBF Wirtschaftswissenschaften

BF = Berufiiche Fachrichtung

__Summe:

L 434

15



Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode Drucksache 16/1586

MWK Kapazitat (Fachfille) an niederséchsischen Hochschulen Anlage 1d
Referat 26/27 im Studiengang filr das Lehramt fiir Sonderschulen 12.08.2009

fir das Staatsexamen im Studienjahr 2002/2003

- S . _ ﬁ _ 3 - ) 4 _
Verteilung der Kapazitat auf die Hochschulen
filr das Studienfahr 2002/2003 :
| { L
Bezeichnung L2 N | LEE
Nr. dles Faches bzw. § § Z g g £ g 3 CE §'
Studiengangs % g% g § H g i E é % } & g
Q T & 5] 8 £ 3 ;@ ;
2 = @ =] > = > : T !
B i
" Biologie
. Chemie
Darste?lende
4 Deutsch
5 A'Engilsch
. 8 Erdkunde
7. Ev.Religion e
.8 5Franzosnsoh e
9 Geschichte
10 iGriechisch

11 3Informaﬂk

7@”7 Ph[loso;ng
19 (Physik
_ 20 Polifik
21 Russisch

2 lSachuntemcht'__A a

25 Techmk
3 26 Texf Gestalten

: 7_27 Werken

.28 'Wergg und © Normen
29 {Politik-Wirtschaft
30 Sonderpadagoglk

31 'BF Bautechnk
32 |BF Eiekirotechnik

33 IBF FarbtechnikiRaumgestalung ~ O R Co
34 iBF Gesundheitswissenschaften ' I o b ; o
35 BFHolftechnk — . L i C
.36 BF Kosmatologie R i :
37 BF Lebensmittelwissenschaften i

38 BF Mefaltechnk I SR I
39 :BF Okotrophologie 1 5

40 BF Pﬂegewtssenschaften

|41 BfSomebddagogk T o T ,
42 BF Wirtschaftswissenschaften ' : I i
LT s 2 ’ 5 6

BF = Berufliche Fachrichtung

16



Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode

Drucksache 16/1586

MWK Studienfaile an nieders#chsischen Hochschulen Anlage 2 5
Referat 26/27 im Studiengang flr das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 12.08.2009
far das Staatsexarmen im WS 2002/2003
1 2] N A R LA
E Verteitung der Studienfille auf dis Hochschulen E
filr das Wintersemester 2002/2003
; Bezeichnung S L e
| N o des Faches bzw. 5 g H £ 13 £ e g £
: H . = H] P - s : B = 5
Studiengangs £ £ 2 s 1 5 9 5 3 g £ ?
i z g § a i = ] £ > H T
; [i] = 8 o ! & S 3 @
: = 2 o o [ o ot = = .
: ju ] H *
F ' : ;
|1 Bolgie ot - §,8),,,,, T eEs
5.3,,, Chemie O N 161"
i 3 iDarstellendes Spiel T 7 I
.4 Deutsch 5.923
5 __Englisch
6 Erdkunde

I_ ;Ev Reiigion

l:10 ‘Grischisch

Informatik .

Kath. Religion
18 Kunst
14 Ilatein

15 Wathemafik_

33 :BF Farbtechnik/Raumgestaitung

34 'BF ‘Gesundheitswissenschaften

'35 |BF Holztechnk
38 BF Kosmetologze

. 38 BF Metalltechnik
i 39 ___BF Okotrophologie

F Pllegewissenschaften
F Sozmlpédagoglk

BF = Berufliche Fachrichiung

| 37 'BF Lebensmittelwissenschaften

_Si.ffﬁnie,;;,

! as93 3B 5751

31031 3408 37

17



Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode

Drucksache 16/1586

18

MWK Studientélle an niedersdchsischen Hochschulen Anlage 2 b
Refarat 26/27 im Studiengang ftir das Lehramt an Gymnasien 12.08.2009
fir das Staatsexamen im WS 2002/2003

- » s o - ,___ 7 o 77*3 g I _ e
Verteilung der Studienfille auf die Hochschulen .
fitr das Wintersemester 2002/2003
j : Bezeichnung o . : g
Nr. ¢ des Faches bzw. g g H €13 £ 12 3 I E
< Q g = 1 f s =
Studiengangs g g a e 1 2 g . 2 | 8 5 Ei @
; B ] 3 = < g 1 5§ 1 = I g
: @ x g o] 8 ] 4.4 @
D 2 g = b o EIE S
, =
logie ] 2000 267,
Chemie 4 147
3 [Darstellendes Spiel P _5
.Deutsch _ _ A9.1.3 _ 306 .
i i ’443 296
©oo198 59,_____
) Ev Rehglon o P14
Franzos:sch o . 128
‘Geschichte ) 210;
Grigchisch e L]
Informatik

L 12 Kath. Religion
: iK

22 'Sachunterricht
: 23 ‘Spanisch

| 26 |Text. Gestalten
27 _'Werken

iWerte und Normen

29 | Politfk-Wirtschaft
Sonderpadagogsk
BF Bautechnik

' BF Elektrotechnik

_iBF Gesundheitswissenschaften
IBF quztechmk

36 iBF Kosmetologle B

{38 TBF Metaltechnk
. 39 iBF Okolrophologie

)’ 40 _BF Pflegewissenschaften

F Sozialpadagogik

Wirtschaftswissenschaften

3 _iBF Farbtechnik/Raumgestaltung

_ Summe:;

4.161;

2,388}

13671 2315 24541

BF = Benufliche Fachrichiung

185, 12677



Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode

Drucksache 16/1586

MWK Studient4ile an niedersachsischen Hochschulen Anlage 2 ¢
Referat 26/27 im Studiengang for das Lehramt an barufsbildenden Schulan 12.08.2009
fir das Staatsexamen im WS 2002/2003

. ~ - ﬁ,,l P e e ey

! Vertellung der Studienfills auf die Hochschulen ‘
‘ fiir das Wintersemester 2002/2003 :

Bezeichnung 2 . 2

o des Faches bzw. E . 8 - E 5P s g
i Studiengangs s ! 2 a ¢ g5 ! ¥ 3 g x E 7
H F- = s 1 ] g i o = 2 o = ®

: ; 2 i 8 3 Iz s I D = > T £

: 55 8 S5 .CIEZe

: 2 T

Lo N

1 1Blologle

| _2 iChemie

. 3 _[Darstellendes Spie|

{4 :Deutsch

. 5 iEnglisch

6 Edkunde

. 7_Ev.Religion

8
9 i

10 Griechisch

11 {informalik

_ ,1;2_ Kath Re[[glon TP U,

13 Kunst
ilatein

15 Mathematlk

.Spoﬂ o

MTechnlk I
" Text, Gestalten

Werken

L 28 ')Werte und Normen

29 lrtschafti ~
30 Sonderpédagoglk
31 iBF Bautechnik

i iBF Elektrotechnik
33 IBF Farbtechnik/Raumgesteltung

35 BF Holztechnik

36 iBF Kosmetologie o
37 (BF Lebensmittelwissenschaiten
38 iBF Metalitechnik

39 .BF Okotrophologie

: 40 IBF Pflegewissenschaften

| 41 BFSoziaipadagogk
‘BF ertschaftswmsenschaﬂen

a2

BF = Benufliche Fachtichtung

.. Summe:

34 |BF Cesundheitswissenschafen = ] _777

19



Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode

Drucksache 16/1586

20

Studienfslle an niedersdchsischen Hochschulen
im Studiengang fur das Lehramt an Sonderschulen
fiir das Staatsexamen im WS 2002/2003

Anlage 2 d
12.08.2009

Verteliung der Studlenfille auf die Hochschuten
fir das Wintersemester 2002/2003

MWK
Referat 26/27
I o
: Bezeichnung
. Nr des Faches bzw.
: Studiengangs
L —
|2 Chemie
| 3 [Darstellendes Spiel 1
.4 Deutsch

5 Englisch

& Erdkunde

7 _iEv. Rellgion

_iFranzesisch T

Griechisch

U Gottingen

U Hannover
TU Braunschwelig

U Qidenburg

U Osnabrilek

U Hildesholm

{informatik

Kath. Religion

Kunst

14 iLatein :
Mathematik

Musik

| Niederiandiseh "
;Philosophie

U Lilneburg

HS Vechta

_iPolitik

iPhysik

Russisch
Sachunterrlcht

iSpanisch

Sport

25 _;Techmk
26 iText, Gestalten

P27 Werken

HBK

HMT
Summe

. 28

Werte und Nomen

29
30
31

Po]mk Wirtschatt
Sonderpadagoglk

BF Bautechnik

32

BF Elekirotechnik

"33 |BF Farbtechni/Raumgestaiting -

35 |BF Holztechnik

36 BF Kosmslologie

| 38 BF Metalitechnix
| 39 :BF Okotrophologie
! 40 BF Pflegewissenschaften
;4 BE Sozialpddagogik
| 42 :BF Wirtschaftswissenschafien

BF = Berufliche Fachrichiung

37 TBF Lebensmittelwissenschaften .

. Summe:.

34 !BF Gesundhelfswissenschaften .~




Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode Drucksache 16/1586

MWK Prifungsfalle an niederséchsischen Hochschulen Anlage 3 a
Referat 26/27 im Studiengang fur das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 12.08.2009
fir das Staatsexamen im Pritfungsjahr 2002

3 4

Vertellung der Prilfungsfatle auf die Hoshschulen

fur das Priifungsjahr 2002 i
; Bezeichnung -§-’ o . . g
b M 123 H
! Nr. des Faches bzw. 8 g ¢+ £ | 3 3 5 g E g
H + . : H 1 k=] = :
: Studiengangs £ g | & ! g 3 g s ¢ g8 ¢ & &
- & : 3 B g = £ 1 = T z
o = | E 3 é = 3 @
> = 02 03 = > > ;
PR % j : E
. : : i
U SO S SRS UUS B S N |
{ " Bidlogie B S | M |
2 {Chemie SR IO S AU | I et

3 iDarsteliendes Spisi T ITmy e e
B S
5 Engisch T

. 6 _Erdkunde
7 Ew. Religion 48l
8 Franzdsisch I
.9 iGeschichte o - -
10 (Grechisch - 0
M dinformatic” T . SR BN SRS SRR A SR SO R :
12 IKath. Refigion .} 4 ) 31 23 2 3T
TKun _ i L2 e sl A7 29 18]
at s ; : 3
15 'Mathemahk o R ! e 24; 18, CoTa 444[ 40, 290 X
16 Musik B Te e d et 18l
17 Nieder ST o L

19 [Physik : ! : i ; : :

20 [Politik _ S e 16!

21 Russzsch O

! %95;

‘ 25 Technlk B ] ' ) :

26 [Text Gestaten e

27 Werken N o _bh

_ 28 Werte und Normen 1

’ . 8

31 BF Bautechnik__ B N
.32 BF Elekirotechnik _

{33 BF Farbt technik/Raumgestaltung |

IBF Gesundhaitswissenschafien ]
F Holztechnik

F Kosmetologie . A
FLebensmltteIWJSsenschaften )

FOkotropho!ogie‘ e
FPﬂegemssenschaften
F qumlpédagoglk

,7 Summe__ o ._7” i58

BF = Benuftiche Fachrichiung
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MWK Prifungsfafle an niederséchsischen Hochschulen
Referat 26/27 im Studiengang fir das Lehramt an Gymnasien
illr das Staatsexamen Im Priifungsjahr 2002
T S T T sy
A S R V. O S
Vertel[ung dor Prifungsfitie auf die Hochschulen
filr das Prﬁfungs}ahr 2002
i Bezeichnung L g s x| g
DN des Faches bzw. & § 1 2 5.8 1 s g
: Studiengangs £ e | @ R T g
S E i 2 g i & ! £ s |
@ T . E 5 & . = 4
=] > |2 -t = =
: = :
+ = .
{ 7717” BID|OglE o
|_ 2 Chemis - -
; 3__Darstellendes Spiel
i 4 Deutsch

5 JEnglisch

v Refigion

" 10 Griechisch
1" ‘nformahk

21 3g§313ch

23 _Sacﬁun ferricht

Text, Gestaten
27 \Werken e
Werte und Normen
. Politk-Wirtschaft
30 Sonderp"dagoglk

31 :BF Bautechnik

D32 ,BF Elektrotechnlk

F Hp_izt_x_achmk B
36 (BF Kosmetologie

Anlage 3 b
12.08.2009

HS Vechta

HBK

HMT
Summe

37 BF Lebensm|ttehNissenschaﬂen L o
38 BF Metalitechnik o
39 1EiFC)kotrc'phoJogle R o
i 40 ‘BF Pflegewissenschaften B o
41 |BF Sozialpadagogk o e
42 BFertséhaﬂs»wssenschaﬁen T T
Lo Summe: 413280, 66 6ii 238

BF = Benufiiche Fachrichtung
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MWK
Referat 26/27

_ Bezeichnung
Nr. - des Faches bzw,
i : Studiengangs

Chemle T

3 wDarsteHeﬁdééSpmt

. 12 |Kath. Religion
; 13 ‘Kunst o

15 Mathematik
16 IMusi_

19 N Phy3|k e 7 .

21 iRussisch

% Sewmsien L
! 23 Spamsch

ext Gestaiten

© 27 Werken -
;.28 Werte und Normen_
|29 _iPolitik-Wirtschaft

;.30 _Sonderpadagogik

| 31 BF Bautechnik

v 32 iBF Elektrotechnik

33 [BF FarbtechnrklRaumgestaltung

| 36 'BF Kosmetologie
F Lebensm1tteIW|ssensrchaften

38 BF Metalltechnlk N }
FOkotropho!ogla

i
8

F SozialpAdagogik
F ertschaHSWISsenschaften

BF = Bendiiche Fachrichiung

. Summe:”

Prilfungsfélie an nlederséchsischen Hochschulen
im Studiengang fir das Lehramt an Berufsschulen
fir das Staatsexamen im Prifungsjahr 2002

Vertellung der Prifungsfélle auf die Hochschulan

fir das Priifungsfahr 2002

; : : : i :
; - B :
i i . ; .
e 5 - I O S - o
g g ?: - - T £ 48
£ e i 5 i+ &8 5 v £ 2 ]
4 i i o H = H ® D
2 E 3 3 g 85 ! § >
5 kS e 5 ! o t E = 4]
=) o a ‘ = T
2 > . 2 >
2

Anlage 3 ¢
12.08.2008

HMT
Summe

\BF Gesundheitswissenschafen = .

- 7_5 S
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MWK Priifungsfalle an niederséchsischen Hochschulen Anlage 3d
Referat 26/27 im Studiengang fir das Lehramt an Sonderschulen 12.08.2009
flr das Staatsexamen im Prifungsjahr 2002
Verteilung der Prisfungsfélle auf die Hochschulsn !
! filr das Priifungsjahr 2002 i
i P ! ) T
; : : } i : :
i : Bezeichnung - z -
H - e ! o= g ] % 1 E e g
I Nr, | des Faches bzw. g : 2 ¢ £ i 5 3 0B £ i £
i e i & | ¥ + a 5 t £ a S ¥ e =
i Studiengangs g e ¢ 2 ¢ 5 2 1 8 ] g % k &
! o f ¢+ &8 | B | -1 5 > I I
o} - A 8 ] 3 0
o = S ) a = = x

B|ologle -
_[Chemie
Dautsch
_Englisch

Cilatein

Mathematik

Darstellendes Spiel

| 23 iSpanisch
24 iSpott
25 .Technlk
© 28 ‘Text Geslalten
27 Wefken e
287 Werte undeonjnen. e
29 (rPoht!k -Wirtschaft

_ IMusik
i Nlederiﬁndlsch

_Sonderpidagogk

{BF Bautechnik

{BF Gesundheitswissenschaten

1BF Holztechnik

BF Kosmetologie

37 [BF Lebensmitielwissenschaften
__|BF Metalltechnik

{BF Okotrophologie

BF Pflegewissenschafien
4 BF Sozialpddagogik -
42 ?BFertschaftswassenschaﬂen 1

Summe:

BF = Berufliche Fachrichlung
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MWK
Referat 26/27

Nr. ¢

| iInformatik

Kapazitét (Fachfélle) an niedersichsischen Hochschulen

im Masterstudiengang fir das Lehramt an Grund- und Hauptschulen

*Erdkunde

Franzosgchn )

-Griechisch

Kunst

Cilaten

Niederlandisch

Ph:]osophle

3 §panlsch N
Sport
Technik

Text Gestallen

Bezeichnung
des Faches bzw.
Studiengangs

_T;Geséhl’chte o

Kath, Religion 7 77

Warken

Sonderpadagogk

) [BF Elektrotechnik

42 BF Wirlschafiswissenschaften

BF = Benufliche Fachrichtung

BF Holztechnik
BF Kosmetologle

BF Metalitechnik

BF Bautechnik '

| BF Farbteshnik/Raumgestaltung

BF Gesundheliswissenschaften

BF Okotrophologie

' BF Pflegewissenschaften

BF Sozialpadagogik

‘Werte und Normen
| Politik-Wirtschaft

‘BF Lebensmltte[wussenschaften

. Summe:

U Géttingen

im Studienjahr 200972010

U Hannover

TU Braunschweig

Vertellung der Kapamat auf die Hochschulen

fiir das Stud[en]ahr 2008/2010

U Oldenburg

U Osnabriick

U Hildesheim

U Liineburg

HS Vechta

HBK

Anlage 4 a
12.08.2008

HMT

Summe
Kapazitat
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26

| 10 [Griechisch —~

MWK Kapazitat (Fachfalle) an niedersachsischen Hochschulen Anlagedb
Referat 26/27 im Masterstudiengang far das Lehramt an Realschulen 12.08.2009
im Studienjahr 2009/2010
i S A S
Verteilung der Kapazitit auf die Hochschulan
fur das Studlenjahr 2008/2010
=
‘ : Bezelchnung 2 . gE
N des Faches bzw. 4 ] 2 g 3 £ 2 g £ g
Studiengangs § g g £ 2 g € g 8 E ag
3 H 3 k=] £ =] 5 > T B X
& T g ] 8 £ 3 )
=] > g o =1 = =] T
F

9 Geschichte

Informatik

Kath Rellglon"‘r 7 .
, 13 {Kunst_

e Text xt Gestalten

] EFarbtechn:k/Raumg'estaJtung

~ Summe:

BF = Berufliche Fachrichtung

Drucksache 16/1586
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MWK Kapazitdt (Fachfalle) an niedersichsischen Hochschulen Anlage 4 ¢
Referat 26/27 im Masterstudiengang fur das Lehramt an Gymnasien 12.08.2009
im Studienjahr 2008/2010
I T R i a4
‘ Verteilung der Kapazitit auf dle Hochschulen
tir das Studienjahr 2009/2010 ; i
Bezeichnung 2 . Pogg
i N des Faches bzw. 5 5 Z g ] £ 2 s | €8
i o 3 a z = _g & -
i Studiengangs 5 2 g = 5 ] 2 3 £ E . &8
i 0 5 Fi 5 £ e 5 = T T ! X
: 6 T 8 o 3 g | ®
2 = a E] = a > =
i 2
: =
Blologie )

"9 Geschichte

i

. 22 Sachunternch{ _'_7________ o
.23 Spanisch

2 Chemie o
_:D stellendes Splel

5 Erjgﬁllsﬁchﬁ e
_'Erdkunde L ~
- Bv.Religion

_ Franzosisch

10 Grlechlsch .
‘11 ‘Informatik

12 3Kath_ﬁe!|g|bﬁ o )
13 iKunst ) _
14__ Latein _
35 Ma;[\emaﬂk . e
16 Musik

17 Nlederléndisch
18 ‘Philosophie

19 Physk 16
20 P°|[ttk P S R ——. [—— ' . H
21 'Russisch !

| 29 PoltkWirtschaft  __ __f i ]
30 :Sonderpadagogik B )
.31 BFBautechnk 1
| 32 BF Elektrotechnik R
.33 _BF Farbtechni/Raumgestaltung
351 “BF Gesundheitswissenschaften ) N
3 .BFHolstechnk -

:
1
1
i
1

i
1

36 1BF Kosmetologie

37 BF Lebensmilteiwissenschaften

_-BF Okotraphologie
40 'BF Pflegewissenschaften
41 BF Sezialpddagogik

42 BF Wirtschaftswissenschaften

Summe:” do4” 626 216 4dh 3

BF = Berufliche Fachrichtung

2,190
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MWK Kapazitat (Fachfalle) an niedersdchsischen Hochschulen Anlage 4d
Referat 26/27 im Masterstudiengang fir das Lehramt an berufsbiidenden Schulen 12.08.2008
im Studlenjahr 2009/2010

' ) S 4
Verteflung der Kapazitit auf dfe Hochschulen
fiir das Studienjahr 2009/2010
- - .
i Bezeichnung ‘ o ; o5
: : = . g o x i E ES
. Nr. des Faches bzw, g ¢ 8 2 5 s i 5 P g =
i ) 2 1 3 [ 2 g2 1 2 2 -1
Studiengangs g - a s | . § ¢ g o ¥ g 3 8
b ] 2 z 5 = S > b~ I
o T g e) 8 g a 7]
] > a =) a2 = = T
[
i )
2 10

Ceoi e e e
P

Kath Relrgnon

Kunst

: Latem
Mathemat[k

16 IMusik o
“‘_Nrederléndwch o

B Ph:losophle

: 29 iPolitik-Witschaft

0 Sonderpadagoglk N
‘BF Bautechnik
32 IBF Elektrotechnik

33 IBF Farbtechnik/Reumgestaltung

| 34 BF Gesundheitswissenschaften
s 35 ‘BF Holztechnik

26 ‘BF Kosmetologle )

37 IBF Lebensmltte!mssenschaften B
. 38 75 _I\_/ietalltechmk
F Okotrophologie
Pllegewissenschaften ~ ~
41 FSoma[pédagog[k e
© 42 BFertschaftsvwssenschaften :

I o Semmer 74T 308 C o224 a4l e T D s

BF = Berufliche Fachrichtung

28



Niedersachsischer Landtag — 16. Wahlperiode

Drucksache 16/1586

MWK
Referat 26/27

Bezeichnung

. Nr, des Faches bzw.

Studiengangs

Kapazitét (Fachféile) an niederséchsischen Hochschulen
im Masterstudiengang fir das Lehramt an Forderschuten
im Studienjahr 2009/2010

3

Vertellung der Kapazitit auf die Hochschulen
flr das Studtenjahr 2009/2010

U Osnabrick
U Hildesheim
HS Vechta
HBK

2
=2
E=3
[
=1
=
3
)

U Géttingen

U Hanpover
TU Braunschweig

U Oldenburg

_|Darsteliendes Spiel

‘Geschichts
_iGriechisch
lnformatikﬁ‘ o

_iKath, Religion
Kunst
iLatein

Mathemalik
iMusik

Phllosophle e

iText. Gestalten _:

i Naedefiéndtsch o

Anlaged e
12.08,2009

HMT
Summe
Kapazitit

‘VWerken

29 Politik-Wirtschaft

Sonderpadagogik
BF Bautechnik

BF Eiektrotechnik

reund Normen

 |BF Farbtechnik/Raumgestaltung

BF Gesundheitswissenschaften -

:BF Holztechnik

. 38 |BF Kosmstologie
Par BF Lebensmitteiwissenschaften

Metalltechnik
Okotrophologie

F Sozialpadagogk

 Summe:

BF = Berufliche Fachrichtung

Pegewissenschafen

F WJﬁschaHSWIssenschaﬁen -
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MWK Studienfalle (Fachfille) an niederséichsischen Hochschulen Anlage 53
Referat 26/27 im Masterstudiengang fir das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen 12.08.2009
im WS 2007/2008
T 2 S TR S

Verteilung der Studienfiile auf die Hochscehulen
I fiir das Wintersemester 2007/2008
; : Bezeichnung : Pe ; ; 8
| Nr. . des Faches bzw. § .8 ;. £ . & . g £ g g £
| f c 2 1 ¥ [ =2 ! 5 5 a I = 3
; i Studiengangs g ¢ & ! 2 . § : 9 2 e & oW = 7}
i ; 5 i 8§ ;3 ; ®8 | = = 5 > I g
: 6 i T E . 5 | 8 £ = o i

> 2 2 . 3 =) > e +

=3

[Blologle”
{Chemie

|Geschichte

_Griechisch

1 [nformahk

15 [Mathermatik

‘ 18 iMusik o
{" 17 Niederlgndisch

: __18_"_JPh;Iosopryq o

18 iPhysik

20 !Politik

. 21 iRussisch

:o22 Sachunterncht
[ 23 Spanisch_

30 Sond,erpadagoglk

_IBF Bautechmk

Fertschaﬁsmssenschaﬁen ] i

.., Summe:

BF = Berufliche Fachrichtung
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MWK Studienfélle (Fachfalle) an niedersichsischen Hochschulen Anlage 5 b
Referat 26/27 im Masterstudiengang fir das Lehramt an Gymnasien 12.08.2009

im WS 2007/2008

) S T s e
Vertellung der Studienfille auf dle Hochschulen
: dr das Wintersemester 2007/2008
: - Bezeichnung 2 l . Loe
: m X H E
{ONE des Faches baw. g g g 5 3 § g g -
. =
Studiengangs £ 2 g c 2 g E g ¥ E 3

2 5 3 < g B 5 > I T o

& = z 5] 8 E d 2

> =] o > = 35 o

=

{5 Enghsch ’

6 Erdkunde o
7. {EV. Rehglon
& Franzosisch )
g
10

7'Gesch=chte 4

_iGriechisch i o

Informatik o b L s
Kath. Relxglon ST S S ER B 10¢
.18 iRunst B SR S T R A
| 14 Latein B : : 4 o2l
) Mathematlk e ~ f2b
| 17 Niederiandisch” i
" 18 Philosophie o )
{19 Physik __ 5
! 20 ‘{Politik o 3 ]
i 21 :Russisch

__iBF Bautechnik
BF Elektrotechmk

‘ BE FgrptgchmklRaumgestaltung o
_ 34 IBF Gesundheitswissenschafien |
35 :BF Holztechnik :
36 BF Kosmetologle o
| 37 IBF Lebensmittelwissenschaften -
38 5BF Metalitechnik
. .39 IBF Okotrophologie
: 40 BF PﬂegeWIssenschaﬁen o

41 BF _Sozwipédagoglk

il BF Wirtschaftswissenschaften

_ Summe:i

BF = Berufliche Fachrichlung
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MWK Studlenfalle (Fachfalle) an niedersichsischen Hochschulen Anlage S ¢
Referat 26/27 im Masterstudiengang fr das Lehramt an berufsbilden Schulen 12.08.2009

Im WS 2007/2008

- ,.,,ﬁz....‘.__.__.._.«__;« e e 7 ey R ‘7._ ‘ ;W” . , : _,,,4 __
Varteiiung der Studienfdlle auf die Hochschuten
fir das Wintersemester 2007/2008
: : i = o
Bezeichnung . . g o % - f } £
Nr. des Faches bzw. 3 g £ I B g g ; : §
s =3 i ' : i
Studiengangs g g g E I B ¥ ] E§ .8  E ! &
b & E =t E 1 = 3 = iz ¢ F |
(5] T £ o s | = 4 (:E H
=) = g = > > = i
F

b .

L2 _
i ﬂgﬁ’Darstellendes Spiel

LA

N

.. B ;Erdkunde o
_.7_iEv.Relgion
B Fran_zos_,|s_ch .

9 Q@sghxchte -

T Informatlk

12 iKath. Rellg fon

13 iKunst

14 llatein
{15 Matherqeglrkﬁww ) )
[ 16 iMusik

17 ‘Nzederiéndtsch

2B _{Text. Gestalten -

27 .Werken

29 iPoiitik-Wirtschaft
30 §Sonderpadagog[k
: nai

34 BF Gesundheitswissenschaften . *
_ {BF Holztechnik_

_:BF Kosmetologie o
'BF Labensmittejwissenschaften

{BF Metalitechnik ]

39 [BF Okotrophologie )

| 40" |BF Pflegewissenschaften

141 |BF Sozialpadagogik

i 42 BF Wirtschaftswissenschaften

BF = Berufiiche Fachrichtung
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MWK

Referat 26/27

S T T SO
; : Bezelchnung

N tes Faches bzw.

‘ Studiengangs

U Géttingen

_‘Darsteliendes Spiel
iDeutsch
__,Er}gl)sqh ‘

iErdkunde
iEv.Reigion

_iFranzgsisch
Geschlchte

Russisch o
_[Sachunterricht
3 Spanisch
Sport
Techmk
] Te)d Gestalten )
27 |Werken
 iWerte und Normen _
29 Polmk Wmschaft
Sonderpadagogl_i_g )
iBF Bautechnik
F Elektrotechnik
Farbtechmk/RaumgestaItung

F Gesundhefiswissenschafien

38 iBF Metalltech_nﬁg o
39 [BF Okotrophologie

| 40 BF Pflegewissenschaften
a1 BF Sozialpadagogik

42 :BF Wirtschaftswissenschaften

i ol it doahh i bl

'BF Lebensmitleiwissenschaften |

o T summe:s

BF = Berufliche Fachrichtung

(Ausgegeben am 03.09.2009)

U Hannover

Studienfalle (Fachfélle) an niedersachsischen Hochschuien
im Masterstudiengang fiir das Eehramt an Férderschulen
im WS 2007/2008

Vertellung der Studienfdlie auf die Hochschulen

TU Braunschwelg

fir das Wintersemester 20072008

i

U Oldenburg
U Osnabrilck
U Lineburg

HS Vechta

HBK

Aniage 5 d
12.08.2008

HMT
Summe

130
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